13.1 初识家用电器和电路
　

一．选择题（共7小题）
1．（2016•漳州）图中的电路正确的是（　　）

A．


[image: image180.jpg]



B．
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．（2016•温州）如图所示电路，闭合开关S，灯泡L1、L2都发光．现将一根导线接在该电路中的某两个接线柱上，会导致两灯同时熄灭的是（　　）


[image: image5]
A．a和b
  B．c和d
     C．e和f
        D．g和h

3．（2016•河源）现代社会倡导文明出行，某班同学对十字路口人行横道的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图所示的控制人行红、绿灯的电路图，你认为可行的是（　　）

A．
[image: image6]
    B．
[image: image7]

C．
[image: image8]
        D．
[image: image9]
4．（2016•遵义）如图所示为小明连接的电路，他检查导线连接无误后，闭合开关S，发现两灯均不发光，于是他用一根导线分别连接到ab，bc，cd和ac两点，灯L1，L2均不发光，再用导线连接到bd两点时，灯L1发光，L2不发光，由此判定电路的故障是（　　）


[image: image10]
A．灯L1与开关S均开路
   B．灯L2与开关S均开路

C．灯L1与开关S均短路
   D．灯L2与开关S均短路

5．（2016•赤峰）如图所示是一种定时课间音乐播放装置的原理图，“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装罝；“定时开关”是到达设定时间，自动断开的开关．闭合开关S，当“定时开关”处于闭合状态时，指示灯①（填“会”或“不会”）亮，播放器②（填“会”或“不会”）播放音乐；到达设定时间定时开关”处于③（填“闭合”成“断开”）状态，“播放器”播放音乐，下列选项中正确的是（　　）


[image: image11]
A．①会 ②不会③断开
   B．①不会②会③闭合

C．①不会②会③断开
   D．①会 ②不会③闭合

6．（2016•岳阳）与实物图对应的电路图是（　　）


[image: image12]
A．
[image: image13]
B．
[image: image14]
C．
[image: image15]
D．
[image: image16]
7．（2016•钦州）如图所示的四个电路图与实物电路对应的是（　　）
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A．
[image: image18]
B．
[image: image19]
C．
[image: image20]
D．
[image: image21]
　

二．填空题（共15小题）
8．如图所示为某宾馆的房卡，只有把房卡插入槽中，房间内所有的灯和插座才能有电，房卡的作用相当于一个　　（填电路元件），该元件接在房间电路的　　（选填“支路”、“干路”）．


[image: image22]
9．完整的电路由　　、　　、开关和导线组成．

10．电路和水路有相似之处．如图所示，水泵相当于电路中的　　，水轮机相当于电路中的　　，阀门相当于电路中的　　．


[image: image23]
11．电路中提供电能的是　　，消耗电能的是　　，输送电能的是　　，控制电路通断的是　　．

12．在如图所示的电路中，当开关S闭合后，若A表是电流表，B表是电压表，则电阻R1、R2是　　（串联╱并联）的，此时A表读数为流经　　（R1/R2）的电流表；A表和B表都是　　（电压表╱电流表）的情形是不允许的，因为这将使电源被短路．


[image: image24]
13．如图所示，是两个小灯泡组成的并联电路，其中还接有一只电流表，甲是　　，乙是　　（小灯泡/电流表）．


[image: image25]
14．如图，L是灯泡，要使两灯均正常发光，

（1）请在“○”处填入电流表、电压表对应的符号．

（2）正确连接后两灯是　　（“串”或“并”）联的．


[image: image26]
15．如图所示电路中，只闭合S1、S2时，灯L1、L2是　　，只闭合S3时，灯L1、L2是　　（选填“串联”或“并联”），同时闭合开关　　会造成电源短路．


[image: image27]
16．一串小彩灯，规格都是“4V 0.2A”，每个小彩灯的结构如图所示，在正常情况下，细金属丝由于表面有一层氧化铜而与灯丝支架不导通，若加上100V以上电压时，氧化铜被击穿，细金属丝与灯丝支架导通．若其中一只小彩灯的灯丝被烧断，其它小彩灯　　（选填：“能”或“不能”）发光，原因是：　　．


[image: image28]
17．如图所示，当闭合开关S1、S2时，两灯都能亮．若再断开开关S1时，此时灯　　（选填“L1”或“L2”）亮，此时电流从灯　　（选填“左”或“右”）接线柱流向另一接线柱．


[image: image29]
18．根据实物，在线框内画出对应的电路图．


[image: image30]
19．根据图1实物图在图2的虚线框内画出相应的电路图．


[image: image31]
20．根据实物图，在方框内画出电路图．
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21．请你在图2中画出图1电路的电路图．


[image: image33]
22．根据实物连接图1画出相应电路图2．


[image: image34]
　

三．实验探究题（共3小题）
23．如图所示，实验小组的同学连好电路后，闭合开关发现灯泡不亮．于是小文用一根导线检查故障所在：

①闭合开关，将导线连接在a、b之间，发现灯不亮；

②闭合开关，将导线连在b、c间，灯仍不亮；

③闭合开关，将导线连在c、d间，灯亮了．

根据以上操作分析：电路故障出现在　　；故障是　　．
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24．恐怖分子在公共场所安装了定时炸弹，其引爆装置如图所示，当起爆器中有电流通过时就会引起爆炸．请你根据所给的电路图回答下列问题：

（1）起爆前定时开关S是闭合的，还是断开的？答：开关S应当处于　　状态．

（2）起爆前此电路是　　
A．串联电路  B．并联电路   C．由一个用电器构成的一个简单电路  D．以上皆有可能

（3）为什么电路中要安装一个灯泡？

答：起爆前起到　　的作用，防止电路短路而烧坏电源．

（4）设定起爆时间一到，定时开关S会自动由一种状态切换成另一种状态而发生爆炸．为使引爆装置停止工作，拆弹专家应在图中　　（填“a”或“b”）处剪断导线．拆除前起爆器上　　 （填“有”或“没有”）电流通过．


[image: image36]
25．为了测量一只阻值约为20Ω的电阻R的精确阻值，小芳把三节干电池串联起来作为电源，连成如甲图所示的电路．


[image: image37]
（1）电路中有两处连接错了，请你在接错的导线上打“×”，并用笔画线代替导线，画出正确的连线．

（2）在图乙所示的虚线框内，根据改正后的实物电路画出电路图．

　

四．解答题（共4小题）
26．在图中，将电源、电流表、电压表三个元件符号正确填进电路的空缺处，要求电键S闭合后，（a）电流方向如图所示；（b）移动滑动变阻器的滑片P．小灯L变亮时，电压表的示数变大．


[image: image38]
27．现有一盏红灯，一盏绿灯，一只电铃，一个电池组及导线若干，按下列要求将各器件符号填入如图的电路图中适当位置．

（1）按下开关S2、S3时，电路中绿灯亮，电铃响；

（2）按下开关S1、S2时，电路中灯不亮，电铃不响；

（3）按下开关S1、S3时，红灯亮．


[image: image39]
28．在如图电路的圆圈内填入适当的电表符号，要求闭合电键S后两灯都能发光．


[image: image40]
29．电路的识别：


[image: image41]
（1）根据如图1所示的实物电路，请你在方框内画出对应的电路图．

（2）如图2所示是小红同学连接的电路．如果合上开关，将会出现　　现象（选填“断路”或“短路”）；对于这个电路，只须拆掉导线　　，就能成为灯L1和L2串联的正确电路．

　

参考答案与解析
一．选择题（共7小题）
1．（2016•漳州）图中的电路正确的是（　　）

A．
[image: image42]
B．
[image: image43]
C．
[image: image44]
D．
[image: image45]
【分析】根据电路的组成进行判断，即完善的电路至少由电源、开关、用电器组成，据此分析各电路图，进行解答．

【解答】解：A、图示电路仅由开关、用电器（灯泡）组成，缺少电源，电路不完整，故A错误．

B、图示用电器与开关并联，当开关闭合后，形成电源短路，故B错误；

C、图示电路仅由电源、用电器组成，缺少开关，电路不完整，故C错误；

D、图示电路有电源、开关、用电器组成，电路结构完整，故D正确．

故选D．

【点评】本题考查了电路是否完整的判断，是一道基础题；知道完整电路的组成要素、分析清楚图示电路是解题的关键．

　

2．（2016•温州）如图所示电路，闭合开关S，灯泡L1、L2都发光．现将一根导线接在该电路中的某两个接线柱上，会导致两灯同时熄灭的是（　　）


[image: image46]
A．a和b
B．c和d
C．e和f
D．g和h

【分析】用电器中有电流通过时，用电器能够工作；

将用电器两端用导线直接连接，会造成用电器短路，用电器不能工作．

【解答】解：

A、导线连接a、b两接线柱，灯泡L2被短路，只有灯泡L1工作．故A不符合题意；

B、导线连接c、d两接线柱，灯泡L1被短路，只有灯泡L2工作，故B不符合题意；

C、导线连接e、f两接线柱，相当于闭合开关，两灯都能发光，故C不符合题意；

D、导线连接g、h两接线柱，电源短路，两灯都不能发光（即两灯同时熄灭），故D符合题意．

故选D．

【点评】本题考查对用电器短路现象的判断和分析，用电器短路会造成部分电路短路，被短路的用电器不能工作，其它用电器可以工作（在允许的最大电压范围内）．结合图中连接不同接线柱时电路的变化进行分析是解决该题的关键．

　

3．（2016•河源）现代社会倡导文明出行，某班同学对十字路口人行横道的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图所示的控制人行红、绿灯的电路图，你认为可行的是（　　）

A．
[image: image47]
B．
[image: image48]
C．
[image: image49]
D．
[image: image50]
【分析】根据生活经验可知，红绿交通信号灯不能同时工作、且互不影响即为并联，然后分析选项得出答案．

【解答】解：A、两开关均闭合时红绿交通信号灯同时发光，只闭合一个开关均不发光，故A不正确；

B、只闭合开关S1时绿灯亮，只闭合开关S2时红灯亮，两灯独立工作，互不影响，故B正确；

C、两开关都闭合时会造成电源短路且两灯泡不发光，任何一个开关断开时红绿交通信号灯同时发光，故C不正确；

D、当只闭合开关S2时，两灯泡都发光；只闭合S1时绿灯亮．故D不正确．

故选B．

【点评】本题考查了电路图的设计，关键是知道红绿交通信号灯两灯泡不会同时亮，要注意从选项中找出最符合题意的答案．

　

4．（2016•遵义）如图所示为小明连接的电路，他检查导线连接无误后，闭合开关S，发现两灯均不发光，于是他用一根导线分别连接到ab，bc，cd和ac两点，灯L1，L2均不发光，再用导线连接到bd两点时，灯L1发光，L2不发光，由此判定电路的故障是（　　）


[image: image51]
A．灯L1与开关S均开路
B．灯L2与开关S均开路

C．灯L1与开关S均短路
D．灯L2与开关S均短路

【分析】用电器短路是指用一根导线将某个用电器的两端连接起来，被短路的用电器中无电流通过．但与导线串联的其它用电器若能工作，说明除被导线并联的部分电路外电路是导通的．

【解答】解：由图可知：L1与L2是串联电路，在电路中任意一处断开，则灯泡都不能工作．

导线分别连接到ab，bc，cd和ac两点，灯L1，L2均不发光，说明电路都为断路；

当导线并联在ac两点间时，灯L1，L2均不发光，说明cd间有断路，即灯L2开路；

当导线并联在cd两点间时，灯L1，L2均不发光，说明灯L1开路或开关开路；

当导线并联在bd两点间时，灯泡L1发光，说明灯L1正常，bd间发生断路，因此电路故障为灯L2与开关S均开路．

故选B．

【点评】本题考查了学生在实验操作中用导线判断电路故障的方法．

　

5．（2016•赤峰）如图所示是一种定时课间音乐播放装置的原理图，“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装罝；“定时开关”是到达设定时间，自动断开的开关．闭合开关S，当“定时开关”处于闭合状态时，指示灯①（填“会”或“不会”）亮，播放器②（填“会”或“不会”）播放音乐；到达设定时间定时开关”处于③（填“闭合”成“断开”）状态，“播放器”播放音乐，下列选项中正确的是（　　）


[image: image52]
A．①会 ②不会③断开
B．①不会②会③闭合

C．①不会②会③断开
D．①会 ②不会③闭合

【分析】由图可知当定时开关闭合时播放器被短路，则播放器中没有电流通过；若定时开关断开时，播放器将接在电源两端，由以上原理可知答案．

【解答】解：由题意知，闭合开关S，当“定时开关”处于闭合状态时，指示灯会亮，播放器被短路，则播放器中没有电流通过；播放器不会播放音乐；到达设定时间定时开关”处于断开，“播放器”有电流通过播放音乐．

故选A．

【点评】本题考查物理知识在生产生活中的应用，应在认真分析题意及电路的基础上找到合适的物理规律作答．

　

6．（2016•岳阳）与实物图对应的电路图是（　　）


[image: image53]
A．
[image: image54]
B．
[image: image55]
C．
[image: image56]
D．
[image: image57]
【分析】串联电路特点是电流有一条路径，串联电路的各用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路特点是电流有两条或两条以上路径，并联电路的各用电器不相互影响．干路上开关控制整个电路，支路上开关控制本支路．

【解答】解：从实物图中可以看出，两只灯泡并联，开关控制干路．

A．两只灯泡并联，开关控制干路，与实物图符合．

B．两只灯泡并联，开关控制L2支路，与实物图不符合．

C．两只灯泡并联，开关控制L1支路，与实物图不符合．

D．两只灯泡串联，与实物图不符合．

故选A．

【点评】本题考查根据实物图选择电路图，关键是明白电路中各个用电器的连接情况，根据实物图画电路图是整个初中物理的难点也是重点，并且是中考必考内容．

　

7．（2016•钦州）如图所示的四个电路图与实物电路对应的是（　　）


[image: image58]
A．
[image: image59]
B．
[image: image60]
C．
[image: image61]
D．
[image: image62]
【分析】从实物图中可以看出，两只灯泡并联，开关控制干路，电流表测量灯泡L1的电流，据此分析．

【解答】解：

从实物图中可以看出，两只灯泡并联，开关控制干路，电流表测量灯泡L1的电流，

A、两只灯泡并联，开关控制干路，电流表测量灯泡L1的电流，符合题意；

B、两只灯泡并联，开关控制干路，电流表测量干路中的电流，不合题意；

C、两只灯泡并联，电流表测量灯泡L2的电流，不合题意；

D、两只灯泡并联，开关控制L2支路，而实物图中的开关控制干路，不合题意．

故选A．

【点评】本题考查根据实物图选择电路图，关键是明白电路中各个用电器的连接情况，根据实物图画电路图是整个初中物理的难点也是重点，并且是中考必考内容．

　

二．填空题（共15小题）
8．如图所示为某宾馆的房卡，只有把房卡插入槽中，房间内所有的灯和插座才能有电，房卡的作用相当于一个　　（填电路元件），该元件接在房间电路的　　（选填“支路”、“干路”）．


[image: image63]
【分析】开关的作用是控制电路的通断，开关闭合后，它所控制的电路中才有电，用电器才能工作，据此分析答题．

【解答】解：只有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能有电，

这说明：房卡可以控制房间内的灯和插座，不插入插槽中，

所有房间内的灯和插座都不工作，所以房卡相当接在干路上的开关．

故答案为：开关；干．

【点评】本题考查了电路的组成，是一道基础题，开关可以控制电路的闭合与断开．

　

9．（2015•黔西南州校级模拟）完整的电路由　　、　　、开关和导线组成．

【分析】电路是指用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电流的路径．要想组成一个完整的电路，在这四个电路元件中缺一不可．

【解答】解：电路是指用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电流的路径．

故答案为：电源；用电器．

【点评】本题考查了电路的基本组成：电源、开关、导线和用电器．缺少哪一个元件都不算完整的电路．同时要了解用电器的作用．

　

10．电路和水路有相似之处．如图所示，水泵相当于电路中的　　，水轮机相当于电路中的　　，阀门相当于电路中的　　．
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【分析】电路的基本组成包括电源、开关、用电器和导线，结合水流可做出类比．

【解答】解：如图所示，水泵相当于电路中的电源，为水路中提供动力；水轮机相当于电路中的用电器，是由水流来推动的；阀门相当于电路中的开关，可控制水路的通断．

故答案为：电源；用电器；开关．

【点评】本题主要考查了水路与电路的类比，了解电路的基本组成，知道水路中不能结构不含义是解答的关键．

　

11．电路中提供电能的是　　，消耗电能的是　　，输送电能的是　　，控制电路通断的是　　．

【分析】电路是指用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电流的路径，根据电路各部分的作用填写．

【解答】解：在电路中，电源是提供电能的装置，它将其它形式的能转化为电能；用电器是消耗电能的装置，它将电能转化为其它形式的能；输送电能的是导线；控制电路的是开关．

故答案为：电源；用电器；导线；开关．

【点评】本题考查了电路的组成，比较简单，只要知道电路的基本组成部分和各部分的作用即可解答．

　

12．在如图所示的电路中，当开关S闭合后，若A表是电流表，B表是电压表，则电阻R1、R2是　　（串联╱并联）的，此时A表读数为流经　　（R1/R2）的电流表；A表和B表都是　　（电压表╱电流表）的情形是不允许的，因为这将使电源被短路．


[image: image65]
【分析】根据电压表和电流表在电路中的作用以及串并联电路的特点进行分析，即电压表在电路中相当于开路，电流表在电路中相当于导线．

【解答】解：开关S闭合后，若A表是电流表，B表是电压表，电流从正极出发，分别流入电阻R1和R2中，故电阻R1、R2是并联；此时A表测R1的电流；

若A表和B表都是电流表，将使电源被短路，这种情况是不允许的．

故答案为：并联；R1；电流表．

【点评】解答本题的关键是知道电压表和电流表的正确连接方法以及各自在电路中的作用．

　

13．如图所示，是两个小灯泡组成的并联电路，其中还接有一只电流表，甲是　　，乙是　　（小灯泡/电流表）．
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【分析】根据并联路的特点进行分析，使电流从电源正极流出时分为两路，分别进两个灯泡，故可判断出甲、乙中的元件．

【解答】解：电流从正极流出，经过乙后分别经过两个灯泡，因此乙为电流表，甲为小灯泡．

故答案为：小灯泡；电流表．

【点评】解决本题的关键：一是会根据并联电路的特点设计串并联电路，二是会根据电流表在电路中的作用选择电流表的位置．

　

14．如图，L是灯泡，要使两灯均正常发光，

（1）请在“○”处填入电流表、电压表对应的符号．

（2）正确连接后两灯是　　（“串”或“并”）联的．


[image: image67]
【分析】（1）电流表与被测用电器串联，并且在电路中相当于导线，去掉后对电路有影响；电压表与被测用电器并联，在电路中相当于开路，去掉后对电路没有影响．

（2）根据电路图分析两灯泡的连接方式．

【解答】解：（1）根据连接方式填，并联处填电压表，串联处填电流表，如下图：
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（2）由图可知，电流从正极出发经灯泡L1、L2、电流表回负极，因此正确连接后两灯是串联的．

故答案为：（1）见上图；（2）串．

【点评】填电表题实际上就是判断串并联的过程，这类题还可以采用假设法，假设圆圈处去掉，判断对电路是否有影响，有影响就填电流表，无影响就填电压表

　

15．如图所示电路中，只闭合S1、S2时，灯L1、L2是　　，只闭合S3时，灯L1、L2是　　（选填“串联”或“并联”），同时闭合开关　　会造成电源短路．
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【分析】（1）串联电路电流只有一条路径，电流依次经过各用电器从正极回到电源负极；并联电路电流有多条路径，分别经过各用电器从电源正极回到负极；

（2）短路分为电源短路和用电器短路，电源短路是指用导线直接将电源两端相连；而用电器短路是指用一根导线将某个用电器的两端连接起来，使电器两端的电压为零．

【解答】解：只闭合S1、S2时，则电流只有两条路径：正极→S1→L1→负极，正极→L2→S2→负极，所以L1、L2是并联；

只闭合S3时，则电流只有一条路径：正极→L2→S3→L1→负极，因此L1、L2是串联；

当开关S1、S2、S3闭合时，电源的两极直接用导线连接起来了，造成电源短路，损坏电源．

故答案为：并联；串联；S1、S2、S3．

【点评】本题考查了学生识别串、并联电路的能力，电路的识别一般就从电流路径上分析，只有一条路径的是串联，有多条路径的是并联．

　

16．一串小彩灯，规格都是“4V 0.2A”，每个小彩灯的结构如图所示，在正常情况下，细金属丝由于表面有一层氧化铜而与灯丝支架不导通，若加上100V以上电压时，氧化铜被击穿，细金属丝与灯丝支架导通．若其中一只小彩灯的灯丝被烧断，其它小彩灯　　（选填：“能”或“不能”）发光，原因是：　　．
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【分析】（1）由小彩灯上标的“4V  0.2A”可知，小彩灯正常发光时的电压为4V，而家庭电路的电压为220V，所以小彩灯的连接方式应为串联；该灯丝烧断后，220V的电压会加在这个彩灯上，使细金属丝表面上的氧化铜被击穿，电路导通，其它小彩灯能发光．

【解答】解：

如图所示，
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当某个小彩灯L的灯丝烧毁时，AB间形成断路，220V电压就直接加到细金属丝与灯丝导电支架AB之间；氧化层被击穿，细金属丝与灯丝导电支架导通，此时烧坏的这个灯只相当于一段导线（如图），起到连接作用，这样220V的电压又重新分加在其它的未烧坏的彩灯上，使它们能继续工作．但是每个灯上的电压有一点儿升高，不过还不至于烧毁灯丝．当然，烧毁的小彩灯太多时，其余小彩灯也会因为电压过高而被烧毁．

故答案为：能；当某个小彩灯L的灯丝烧毁时，220V电压就直接加到细金属丝与灯丝导电支架之间，氧化层被击穿，细金属丝与灯丝导电支架导通，相当于一段导线起到连接作用，这样220V的电压又重新分加在其它的未烧坏的彩灯上，使它们能继续工作．

【点评】本题考查了学生对电阻串联的特点的了解与掌握，串联电路中发生断路时，断路两端的电压为电源电压．知道串联电路中发生断路的地方两端电压为电源电压是本题关键．对于n个等值电阻串联，每个R两端的电压为电源电压的
[image: image72]．

　

17．如图所示，当闭合开关S1、S2时，两灯都能亮．若再断开开关S1时，此时灯　　（选填“L1”或“L2”）亮，此时电流从灯　　（选填“左”或“右”）接线柱流向另一接线柱．
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【分析】由图可知，两灯泡独立工作、互不影响即为并联，然后可分析再断开开关S1时，哪个灯亮，根据电流的流向分析最后一空．

【解答】解：由图可知，当闭合开关S1、S2时，两灯都能亮，则两灯并联，开关S2控制干路，S1控制灯泡L2，因此当闭合开关S2，再断开开关S1时，此时灯L1亮，L2不亮，此时电流从灯左接线柱流向另一接线柱．

故答案为：L1；左．

【点评】灯泡是否能发光，关键看是否有电流通过，可根据电流流向法进行判断．

　

18．根据实物，在线框内画出对应的电路图．
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【分析】从实物图中可以看出两灯泡并联连接，开关控制L1，根据实物图画出电路图．

【解答】解：从电源正极开始分路，一路经过灯泡L2，另一路经过开关和L1，然后共同回到电源负极；如图所示：
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【点评】本题考查根据实物图画电路图的能力，能正确识别电路的连接方式是画电路图的前提．

　

19．根据图1实物图在图2的虚线框内画出相应的电路图．
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【分析】先分析电路的连接方式，然后根据实物图画出对应的电路图．

【解答】解：根据实物图可知，两灯泡并联，电流表与灯泡L2串联，开关控制整个电路，电路图如下图所示：
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【点评】本题考查根据实物图画电路图，关键是会判断两灯泡的连接方式和开关的位置．

　

20．根据实物图，在方框内画出电路图．
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【分析】根据实物图明确电流的流向，确定电路的串并联性质，再画出相应的电路图，并且要求电路图与实物图相对应．

【解答】解：从电源正极经过开关开始分支，一支经灯泡L1、电流表；另一支经灯泡L2回到电源负极，电压表并联在L2两端，如下图所示：
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【点评】根据电流的流向法，明确串并联电路的性质，再结合元件的连接顺序来画电路图，是一般的步骤要求．

　

21．请你在图2中画出图1电路的电路图．
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【分析】根据电流流向法，明确电路的基本连接方式和各元件所连接的具体位置和顺序，再按顺序作图，并保证电路图与实物图的连接顺序完全一致．

【解答】解：根据实物图可知，电流从电源正极开始分支，一路经过灯泡L2，另一路经过灯泡L1、开关S1，然后两路汇合到开关S，共同回到电源的负极，如图所示：
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【点评】本题考查根据实物图画电路图，关键是会判断两灯泡的连接方式和开关、电流表的位置．

　

22．根据实物连接图1画出相应电路图2．
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【分析】两个灯泡并联，一个开关控制整个电路，一个开关控制支路，根据实物图画出电路图．

【解答】解：由图知：电流从电源的正极流出，经开关S1后分成两支：①灯泡L2；②灯泡L1和下面的开关S2；然后再汇合到一起回到电源的负极．如图所示：
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【点评】本题考查了根据实物图画电路图，关键是明白电路中各个用电器的连接方式，根据实物图画电路图是整个初中物理的难点，也是中考必考的内容．

　

三．实验探究题（共3小题）
23．如图所示，实验小组的同学连好电路后，闭合开关发现灯泡不亮．于是小文用一根导线检查故障所在：

①闭合开关，将导线连接在a、b之间，发现灯不亮；

②闭合开关，将导线连在b、c间，灯仍不亮；

③闭合开关，将导线连在c、d间，灯亮了．

根据以上操作分析：电路故障出现在　　；故障是　　．
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【分析】灯泡不亮可能是灯泡短路会电路中存在断路造成的．电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路，此时电路中的电流较大，可能会烧坏电源．

【解答】解：闭合开关，灯泡不亮要么短路、要么断路；

①闭合开关，将导线连接在a、b之间，灯不亮，则灯短路；

②闭合开关，将导线连在b、c间，灯仍不亮，则b、c间导线不存在断路；

③闭合开关，将导线连在c、d间，灯亮，说明此时已经通路，断路故障在c、d间（或开关处）；

由于c、d间是开关，则故障是开关断路（开关接触不良）．

故答案为：c、d间（或开关处）；开关断路（开关接触不良）．

【点评】本题考查了用导线判断电路故障的方法和电路的三种状态，电路故障的判断是中考中常考的题型，在平时做实验的时侯要试一试，多总结、提高分析能力．

　

24．恐怖分子在公共场所安装了定时炸弹，其引爆装置如图所示，当起爆器中有电流通过时就会引起爆炸．请你根据所给的电路图回答下列问题：

（1）起爆前定时开关S是闭合的，还是断开的？答：开关S应当处于　　状态．

（2）起爆前此电路是　　
A．串联电路  B．并联电路   C．由一个用电器构成的一个简单电路  D．以上皆有可能

（3）为什么电路中要安装一个灯泡？

答：起爆前起到　　的作用，防止电路短路而烧坏电源．

（4）设定起爆时间一到，定时开关S会自动由一种状态切换成另一种状态而发生爆炸．为使引爆装置停止工作，拆弹专家应在图中　　（填“a”或“b”）处剪断导线．拆除前起爆器上　　 （填“有”或“没有”）电流通过．


[image: image85]
【分析】（1）由电路图可知当S闭合时起爆器被短路，则起爆器中没有电流通过；

（2）根据开关闭合时电流的流向分析电路的结构；

（3）导线将电源直接连接的电路叫电源短路，将会烧坏电源，是不允许的；

（4）当S断开时起爆器有电流通过从而引爆炸弹．

据此进行分析解答．

【解答】解：（1）由电路图可知，起爆前定时开关S处于闭合状态，确保起爆器中没有电流通过，因此起爆前定时开关S是闭合的；

（2）由电路图可知，起爆前，即开关S闭合时，电流从电源正极开始经过灯泡、开关回到电源负极，起爆器被短路，因此是时电路为由一个用电器构成的一个简单电路，故选C；

（3）当没有灯泡时，将形成电源短路，电源将被烧坏，故起爆前灯泡起保护电路的作用；

（4）如果剪断线a，则电路处于断路状态，爆炸装置不工作．

拆除前，起爆器被导线b短路，没有电流通过起爆器，所以起爆器不工作．

故答案为：（1）闭合；（2）C；（3）保护电路；（4）a；没有．

【点评】要使用电器不工作有两种方式，即让电路处于断路或让用电器短路．

　

25．为了测量一只阻值约为20Ω的电阻R的精确阻值，小芳把三节干电池串联起来作为电源，连成如甲图所示的电路．
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（1）电路中有两处连接错了，请你在接错的导线上打“×”，并用笔画线代替导线，画出正确的连线．

（2）在图乙所示的虚线框内，根据改正后的实物电路画出电路图．

【分析】（1）因为电源为4.5V，电阻值是20欧，根据I=
[image: image87]可得，电流是0.225安，所以选择0.6A量程即可；而电压表应该并联在电路中；

（2）根据实物连接电路即可．

【解答】解：（1）电压表应该并联在电阻R两端，原题是连接在了开关上；改正电路如图所示：


[image: image88]
（2）电路图如图：从正极开始连接，依次是滑动变阻器、开关、电阻、电流表回到负极，电压表并联在R两端．
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【点评】本题考查根据实物图画电路图，难点是找出实物图中的错误之处，关键是明白电路中各个用电器的连接方式．

　

四．解答题（共4小题）
26．在图中，将电源、电流表、电压表三个元件符号正确填进电路的空缺处，要求电键S闭合后，（a）电流方向如图所示；（b）移动滑动变阻器的滑片P．小灯L变亮时，电压表的示数变大．
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【分析】根据电压表应与被测用电器并联，电流表应与用电器串联，再结合移动滑动变阻器的滑片P，小灯L变亮时，电压表的示数变大可判断各元件的位置．

【解答】解：读图可知，左右两个位置分别与灯泡和变阻器串联，所以不可能是电压表，则电压表应在中间的位置．

根据移动滑动变阻器的滑片P，小灯L变亮时，电压表的示数变大，说明电压表测的灯泡两端的电压，则右侧的位置应该是电源，左侧的位置应该是电流表．且电源的正极朝上．如下图所示：


[image: image91]
【点评】明确电流表、电压表、电源的连接要求，并特别注意小灯L变亮时，电压表的示数变大这一条件，是正确判断的关键．

　

27．现有一盏红灯，一盏绿灯，一只电铃，一个电池组及导线若干，按下列要求将各器件符号填入如图的电路图中适当位置．

（1）按下开关S2、S3时，电路中绿灯亮，电铃响；

（2）按下开关S1、S2时，电路中灯不亮，电铃不响；

（3）按下开关S1、S3时，红灯亮．


[image: image92]
【分析】根据题意，由条件（2）知，按下开关S1、S2时，电路中灯不亮，电铃不响；说明开关S3控制的是干路，和电源串联；

由条件（1）（3）知，在开关S3闭合的情况下，S1控制的是红灯，而S2控制的是红灯和电铃，且和红灯互不影响．

而开关应该和被控制的用电器串联，据此填图．

【解答】解：由分析知：S3控制干路，因此和电源串联；

S1控制红灯，因此和小灯泡串联；

S2控制电铃和绿灯，因此绿灯和电铃串联；

电铃、红灯、绿灯、电源应该在下图的位置上：


[image: image93]
【点评】此类问题是让把电学元件放到合适的电路位置上，要结合题意进行分析，首先确定电源位置，然后确定灯泡和电铃位置．

　

28．在如图电路的圆圈内填入适当的电表符号，要求闭合电键S后两灯都能发光．


[image: image94]
【分析】（1）电流表的使用规则是：①串联在电路中；②电流由正接线柱流入，负接线柱流出；③所测电流不能超过电流表的量程；④绝对不允许将电流表直接连在电源的两极上；

（2）电压表的使用规则是：①并联在电路中；②正接线柱靠近电源的正极，负接线柱靠近电源的负极；③所测电压不能超过电压表的量程；

（3）根据串并联电路进行分析．

【解答】解：如果两灯泡并联，无法形成通路，故两灯泡为串联连接，左上端的电表与灯泡L2并联，故为电压表，中间的电表在干路中串联，故为电流表，下端的电表与电源并联，故为电压表．如下图所示：


[image: image95]
【点评】本题考查了电压表和电流表使用方法，知道电流表应串联在电路中、电压表应与用电器并联，分析清楚电路结构是正确解题的关键．

　

29．电路的识别：


[image: image96]
（1）根据如图1所示的实物电路，请你在方框内画出对应的电路图．

（2）如图2所示是小红同学连接的电路．如果合上开关，将会出现　　现象（选填“断路”或“短路”）；对于这个电路，只须拆掉导线　　，就能成为灯L1和L2串联的正确电路．

【分析】（1）由实物图可知，灯泡、电流表与开关串联，电压表测量灯泡两端的电压；

（2）根据电路的状态和电路的故障判断和改正知识分析．电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路，会损坏电源．

【解答】解：

（1）从正极开始，依次连接灯泡、电流表、开关，回到负极，电压表并联在灯泡两端，如下图：

（2）合上开关，将出现短路现象，会使电流表和电源烧坏；因此只须拆掉导线 b，就能成为灯L1和L2串联的正确电路
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